

# LA INDEPENDENCIA

DIARIO CATÓLICO, CIENTÍFICO-LITERARIO Y DE NOTICIAS

Año XII

Segunda época

Almería, sábado 3 de Enero de 1920

MADRID

## Síntomas alarmantes

«El Liberal» es uno de los periódicos que más podrían envanecerse, si ello lo mereciera, de haber elaborado para que se hiciera cada día un «quinto de revelación».

No hay una sola resistencia, rebelia, protesta, o mero ademán revolucionario, que no haya recibido el aplauso o el estímulo de aquella publicación.

Alguna vez y siempre por poco tiempo, estuve del lado de los Gobiernos liberales; pero siempre se distinguió por su roncosa hostilidad hacia los conservadores.

Sinfiadamente combatió a Cáceres, a Silvela y a Maury. Y si no hizo lo mismo con Date, fué por estimar que éste remplazó con toda franqueza la tradición que mantuvieron sus antecesores.

En «El Liberal» han hallado distinta fedas las tropelias y todos los mefines plebeyos. En éstos se derröló la literatura para encubrir con ella lamentables olvidos de la caballería.

En cuanto a las huelgas no hablamos. «El Liberal» para decir de qué lado estaban la razón y la justicia le bastaba con saber del en que se inclinaba la Casa del Pueblo.

Pues bien, de pocos días a estas fechas ha cambiado de bísonte «El Liberal».

Ya reconoce que sin el orden no se puede vivir; y que dentro de él y para realizar todas las aspiraciones legítimas se puede sin brusquedades ni trastornos, evolucionar.

La expresada publicación ha observado que no ya de arriba a abajo, sino hasta de abajo a arriba, existe un movimiento de repulsa hacia el socialismo, sin duda porque no se oculta a nadie que los caporales de él, persiguen finalidades políticas, y no se afanan por lograr las justas reivindicaciones económicas que anhelan los breves.

«El Liberal» llega a la conclusión que la gente está más que harta de telgas y transverses y que si los directores del socialismo militante no ambian de procedimiento, perderán en pocos meses el terreno que ganaron en persistentes propagandas de muchos años.

Ante estas concluyentes rectificaciones de conducta de «El Liberal» recordar algunos aquel apóstegma que rezá así: «el leco, por la pena es cuchillo».

No se infatiquen, antes bien estímulos, hasta fecha resiente movimientos huelguísticos que respondan a preáptos de despejos y de confisación; pero en cuanto le ha visto las orejas al lobo en las profundidades de su propiedad ha dado el grito de alarma para que acuda en su defensa el vecindario y la Guardia civil.

Eso dicen algunos.

Yo, deseoso de hacer justicia a todos, no suscribo esos juicios. Lo que afirmo es que el abuso, la torpeza, la tiranía del socialismo ha llegado a tales extremos que se ha enajenado la voluntad incluso de los que con él simpatizaban.

Las cosas han llegado a tales extremos, que coinciden ya los que han sentido siempre, por tener algo que perder.

El Síntoma es de una eloquencia imponderable.

MIGUEL PEÑAFIOR.

## Echos de Gestetner

### LOS QUE VIATAN

Han marchado a Madrid el abogado, don Manuel Chotorena y su hijo, don Angel.

En el tren correo de ayer marchó a Instancia nuestra querido amigo y paisano, el ilustrado canónigo de Guadix, don Federico Salvador, que en el correo del dia anterior había llegado de dicha ciudad.

\* Han regresado a Santafé nuestro querido amigo, don Juan Fuentel y su esposa.

\* Ayer salieron para Tabernes el médico de dicho pueblo, don Manuel Gómez y su distinguida esposa, doña María Teresa Angulo.

\* Se encuentra en Almería el industrial de Granada, nuestro paisano y particular amigo don Francisco Martínez Herrera.

\* Ha venido de Guadix el subinspector del movimiento de los ferrocarriles andaluces don Carlos López Trigueros.

\* Se encuentra en esta la maestra nacional de Ilar, don Emilio Sedano Miranda.

\* De Granada ha llegado el comerciante don Miguel Damato.

\* El industrial don Francisco Lao ha venido de Abrucena.

\* Ha llegado de Bayarque el maestro nacional don Juan Ceivantes.

### NATALICIO

Ha dado a luz un hermoso niño, la esposa de nuestro estimado amigo, don Pedro Peral, director de la fábrica de electricidad de Santafe de Mondújar.

Nuestra enhorabuena a los padres.

### ENFERMOS

Guarda cama la distinguida señora do-

ña Ana María Ramírez de Martínez Campanas.

### BAUTIZO

En la Parroquia del Sagrario ha recibido las aguas del bautismo un hijo de nuestros amigos el abogado don Armando Bueso Massa y doña Rosario López Quesada.

Se le impuso el nombre de Antonio de la Natividad y fué apadrinado por el abuelo materno don José López Guillén y por la señorita Carmen Bueso Giménez en representación de la abuela materna.

Nuestra felicitación más sincera.

**Siguen incomunicadas las líneas telegráficas y telefónicas con Madrid y por esta causa no hemos recibido la lista completa de la lotería.**

ni el servicio de información general, por lo que nos limitamos a insertar los premios mayores de aquella que la agencia "Prensa Asociada" nos remitió por teléfono, en despachos urgentes.

### La Tienda Asilo

En el PRIMER DÍA DE GESTETNER

Más de una vez, por desgracia, hemos tenido que llamar la atención de las gentes acerca de la obra social que la tienda Asilo realiza en Almería. Y decimos por desgracia, porque no fué la justicia del encanto la que movió nuestra pluma, sino el deseo de evitar el peligro de la desaparición de una institución tan admirable y provechosa.

Iguales temores son los que ahora nos obligan a velar sobre el asunto; porque, aunque parezca mentira, la ciudad que cuenta para alivio de la miseria humana con esa bendita casa, donde aplacan el hambre y la sed los humildes menesterosos que carecen de hogar y de recursos y donde se realiza el milagro de sacar por cienfias, un plato abundante de comida, esa casa, decimos, sigue funcionando ante la pecadora indiferencia de la población que se percata o no que se percatarse, se los altos fines morales y materiales que la Tienda Asilo cumple.

No hace falta para que el lector se haga cargo de ellos, sino recordar los datos mensuales que LA INDEPENDENCIA publica sobre el número de raciones de comida que la Tienda Asilo reparte y que en Diciembre último se elevó a la respectiva cifra de 33.594, sin contar los 1.020 kilos de pan, los 243 cocidos y los extraordinarios de Navidad distribuidos entre las páginas que las Conferencias de San Vicente socorren.

Y siendo tan magna esa función, es sensible y doloroso que todos y cada uno, cada cual en su esfera y con sus medios, no coadyuven, generosa y hasta egocínicamente, a la vida, prosperidad y florecimiento de la Tienda Asilo.

Sin embargo, trabajo questa decide, pero así sucede. El desambarco oficial y particular se cierra sobre ese refugio de los pobres que alienta aún gracias a la abnegación de los poquísimo que se preocupa de que no desaparezca.

Entre estos, justo será consignarlo, merece ser mencionado el gobernador civil de la provincia, quién por haber visto de cerca todo el bien que la Tienda Asilo realiza, tiene buen cuidado, en contribuir con sus donativos al sostentamiento de la institución.

El señor Sanz Matamoros entregó en Mayo, 350 pesetas; en Junio, 200; en Julio, 150; en Agosto, 200; en Octubre, 1.0; en Noviembre, 17; en Diciembre, 300.

Contrasta con este proceder el del Ayuntamiento de la capital, más penetrando que nadie debiera estar de lo conveniente y justo que es ayudar al florecimiento de la Tienda-Asilo, demostrándolo con el cumplimiento de sus obligaciones cerca de ella. Obligaciones decimos, porque a más de la moral que a todos alcanza, tiene el Municipio contraída una material, reflejada en la subvención que hay consignada en sus presupuestos. Pues bien, consignada está, pero su pago se hace con tanta irregularidad, cuando se hace, que puede decirse que la subvención no sirve para nada y en años como el que acaba de pasar de nada sirvió, en efecto, porque fueron raros, apenas llegaron a tres, los meses en que la subvención fue satisfecha.

Quizás sea motivo este estado de cosas para que un poco de rubor traiga las mejoras de nuestras apreciables concejales y nuestro excelente alcalde; pero ese rubor oficial si acaso existe, puede ir unido y aun quedar pálida, ante el que los almerienses sentirán al saber que por el oido de todos, por la indiferencia general por el abandono en que se la dejó, la Tienda Asilo se encuentra en peligro de desaparecer.

Ese peligro es preciso conjurar, porque de tener realidad, constituiría un balón de vergüenza que nos alcanzaría a todos, ya que la Tienda-Asilo, persigue altos fines y por la menor como les cumple, es una bendita institución a la que, sin excepción, debemos ayudar y socorrer.

\* Se encuentra en Almería el industrial de Granada, nuestro paisano y particular amigo don Francisco Martínez Herrera.

\* Ha venido de Guadix el subinspector del movimiento de los ferrocarriles andaluces don Carlos López Trigueros.

\* Se encuentra en esta la maestra nacional de Ilar, don Emilio Sedano Miranda.

\* De Granada ha llegado el comerciante don Miguel Damato.

\* El industrial don Francisco Lao ha venido de Abrucena.

\* Ha llegado de Bayarque el maestro nacional don Juan Ceivantes.

### NATALICIO

Ha dado a luz un hermoso niño, la esposa de nuestro estimado amigo, don Pedro Peral, director de la fábrica de electricidad de Santafe de Mondújar.

Nuestra enhorabuena a los padres.

### ENFERMOS

Guarda cama la distinguida señora do-

### Tres noticias

### El porvenir de la raza

Cada día que pasa se hace más intensa, en todo el mundo, el movimiento en favor de los niños, de su buena protección, de su crianza con arreglo a normas científicas.

En los niños reside la clave toda del porvenir de las naciones. Ellos representan la única esperanza posible en la venida de otros tiempos de menor egoísmo, de mayor afán por el triunfo de los ideales colectivos.

La educación puede lograr muy pocas victorias en los adultos, ya hechos y bien definidos psicológicamente. En cambio, con los niños todo puede amoldarse y en los más difíciles perfeccionamientos cabe pensar.

Y como la verdad acaba siempre por imponerse, se está verificando en el universo civilizado en los momentos actuales, una verdadera apoteosis de la infancia, y los niños, alegría de la vida y justificación de ella, son objeto de un intenso y amoroso estudio.

En estos días ha publicado la prensa tres noticias, traducción fiel de la tendencia mundial a supeditar todo a la obra salvadora de preservar a la infancia de cuanto puede constituir para ella daño físico o moral.

Y como todavía constituyen legión, en nuestro país, las gentes incapaces de sentir bondamente el verdadero amor a la infancia y como constituye también esta nuestra patria una de las naciones de más alta mortalidad infantil, nos vamos a permitir llamar la atención del lector sobre el significado y transcendencia de dichas tres noticas.

La «Conferencia Internacional del Trabajo» ha votado por una enorme mayoría la concesión de seis semanas de licencia antes del parto y seis después, a las obreras unidas con los olores sagrados de la maternidad. Durante esta licencia les serán abonados íntegramente sus jornales.

Es un primer paso en el camino de recuparar a las madres para el hogar. Esta medida y la de crear guarderías de niños, donde puedan estar los hijos de las obreras mientras sus madres trabajan, no pueden tener otro carácter que el de medidas transitivas.

No hay posibilidad de buena educación ni de sana crianza donde la madre no se halla constantemente al cuidado de sus pequeñuelos. La escuela y las guarderías no pueden suprir jamás la acción de la madre. La salud, el vigor del nuevo ser, exige cuidados y esmeros durante el embarazo, incompatible con el trabajo en el taller y en la fábrica.

Así el acuerdo de la «Conferencia Internacional del Trabajo» demuestra plenamente como la causa del niño va triunfando en todas las clases sociales.

En Francia, en la Ciudad de Nancy, se celebró a últimos del pasado Octubre el Primer Congreso de la Natalidad, una de cuyas conclusiones fué la de laborar por la Creación de un Departamento Nacional de la Natalidad, dándole carácter de establecimiento público. Esta naciente institución ha establecido, en estos días, en París, una secretaría provisional y puede considerarse ya como real la existencia del nuevo Departamento.

El problema de la natalidad empieza también a serle, por desgracia, en España. Las cifras de nuestros nacimientos decrecen ostensiblemente y dando la enorme de nuestra mortalidad, y el despoblado de nuestras tierras, el hecho adquiere tan singular importancia, que va haciéndose precisa pensar en qué también se organice y reuna un congreso de la natalidad a semanar de Nancy.

Finalmente, la Sociedad de Pediatría, sociedad científica española, de altos prestigios, acaba de dirigirse a todas las diputaciones provinciales pidiéndoles la supresión de la vergüenza del tono, de esa odiosa invención que hace posible que las madres y las familias abandonen a las tragedias de nuestras inclusas a pobres niños inocentes, víctimas de pecados ajenos, y que los abandonen desde el anónimo sin la pequeña explicación de tener que confesar lo vergonzoso del propósito.

El hijo tiene derecho al regalo y a los servicios de la madre y no debe permitirse nada que facilite el que sea desposeído de este divino derecho.

Y estas tres noticias recogidas al azar en el tráfico de la prensa política adquieren por efecto de su coincidencia el enorme valor de una señal de cómo sobre las tormentas sociales empieza a flotar y elevarse el amor a los niños.

DR. CÉSAR JUARROS

(Prohibida la reproducción).

### POR TELEFONO

### Lotería Nacional

Madrid, 2.—En el sorteo verificado hoy han resultado premiados los números que siguen:

#### PREMIOS MAYORES

con 150.000 pesetas

**12.949, Madrid-Ciudad**

con 70.000 pesetas

**21.649, Rio-Albacete**

con 30.000 pesetas

**11.899, Madrid-Ciudad**

con 2.500 pesetas

32.225, Cartagena.

27.491, Barcelona-Valencia

25.731, Madrid-Melilla.

25.289, San Sebastián-Zaragoza.

28.679, Almería-Madrid.

5.630 Barcelona-Burgos.

13.502, Jerez-Madrid.

23.359, Alicante.

19.513, Madrid.

33.913, Carcagente.

8.579, Madrid.

13.669, Madrid.

25.570, Granada.

9.864, Barcelona.

20.667, Madrid.

